



# 50年「酒龄」，自行戒酒出幻觉

专家提醒：酒瘾患者勿盲目戒断，春节将至饮酒勿贪杯



60岁的老郑(化名)已近50年的饮酒史，没事就喝点，最近二十多年越来越离不开酒，酒越喝越多饭量却越来越小，想戒酒却戒不掉，每天浑浑噩噩过着荒诞的嗜酒岁月，还出现了幻觉、手脚发麻、出冷汗等情况，直到有一次连路都不能走了，到医院一诊断，才知道这是一种病——酒精依赖综合征。

## 蘸酒尝鲜结下酒缘 盲目戒酒反而“精神”了

老郑与酒的渊源，还应从他几岁时就被爷爷抱在怀里用筷子点着酒“尝鲜”说起，长大后对酒香的追求就没中断过，酒量越来越大，饭量却逐渐减小，身体也每况愈下。家人也尝试劝他戒酒，可他却打起了“游击战”。“我也知道不能再喝了，都快走不动路了，可不喝不行啊，到点不喝就全身难受，出冷汗、哆嗦、手抖、恶心、甚至满屋乱转悠，但只要喝上酒所有的难受劲就都没有了。”老郑无奈地说。

每次出现脚麻、走不动路的情况后老郑也着急，听人说用草药泡脚能好点，他天天晚上准时泡脚，可总觉得水不热，一次老郑给自己的草药里添了满满一暖瓶热水后舒舒服坦泡了个脚，可第二天醒来发现脚上已被烫的全是水泡。

躺在家里恢复期间，在家人的监管下，老郑酒喝的比以前少了，却开始自言自语，记忆力变差，说过的话转头就忘了，吃点东西就想吐，还满头大汗，全身哆嗦。之后整夜睡不着，出现了幻觉，不时用手拍床说床上都是虫子、蛇，地上墙上也有。家人一看不对劲，赶紧把老郑送到了家附近的医院，治疗5天也没什么好转，反倒越来越乱，在医生的建议下来到了山东省戴庄医院酒依赖科。

该院酒依赖科副主任医师宁艳玲介绍，根据患者的表现、检查结果以及病史，诊断其是长期大量饮酒已经有了酒精依赖综合征，现在出现了严重的戒断反应，还出现了精神病性症状，符合“使用酒精所致的精神和行为障碍”中“伴有谵妄的戒断状态”以及“精神病性障碍”的诊断。而之前腿麻，感觉不到烫则是由于长期饮酒后引起的“酒精性末梢神经炎”。

## 打败了“酒魔王” 60岁的他看到新希望

根据老郑的情况，医生制定



心理治疗师  
刘洪铭为患者进行个体心理治疗。

了治疗计划，入院当天夜里，老郑终于睡了近1周第一个好觉，一个星期里，虽然看不到虫子和水了，但是依然能“看到”一些奇奇怪怪的人，“听到”那些人讲一些奇奇怪怪的话，家人很是担忧。

患者是长期大量饮酒导致的严重脑功能损害所致的意识障碍、戒断反应和精神症状，如若不及时治疗很可能发展成严重记忆和认知功能损害的韦尼克脑病，目前针对酒瘾和精神症状都给予了对症治疗，由于症状存在时间比较久，更需要家属的耐心配合。”听完医生的讲解，老郑家人悬着的一颗心放了下来。

每天按时打针、吃药，做经颅磁治疗，虽然“酒魔王”依然住在老郑身体里，时不时跟老郑“聊聊天”，但出来的次数一天比一天少了。老郑夜里能睡着了，吃饭也比原来多了，原来总说着脚麻、没感觉，现在觉得脚麻也好多了。

戒酒的过程并不是一帆风顺，最初因戒断反应重全家人心惊胆战，好不容易身体有了起色，老郑就闹脾气想出院，最后情绪稳定下来，积极参加理疗和心理治疗。治疗了近二十天时，老郑突然很开心地告诉医生说，“我把酒魔王打败了，它不来了！”那一刻，老郑笑得像个孩子。

“太感谢酒依赖科的医生、护士了，来的时候我吃不进去东西连路也不能走，现在都有了很大好转……”出院时，老郑握着医生的手很是激动，身体的逐渐好转为他的戒酒之路增添了很大信心，老郑表示，此次成功战胜“酒瘾”后要好好回归家庭，弥补对家人的缺失。

节日期间亲朋好友相聚，少不了推杯换盏，山东省戴庄医院酒依赖科主任孔祥娟提醒市民应健康饮酒，对于已经成瘾的患者来说，切勿强行戒断，以免出现生命危险，酒依赖患者应及时到医院系统治疗。

## 别样庆祝新年元旦 志愿者打卡无偿献血

本报济宁1月5日讯(记者

唐首政 通讯员 张厚勤) 1月1日，微山县微山湖志愿者协会与微山银座商城联合举办了“因为一颗心 温暖一座城”无偿献血活动，迎接新年的到来。

当日天气虽然寒冷，爱心献血车内却是暖意浓浓，志愿者与商城员工踊跃参加献血，他们纷纷走进爱心献血车，慷慨撸袖无私奉献。微山湖志愿者协会会长侯玉柱带头献血，商场的一对职工夫妻也相伴走进了献血车，

已是全国无偿献血奉献奖得者陈亚军也来到现场，进行“献血无损健康，救人功德无量”宣传。一上午这个献血车上就有61位爱心人士奉献热血，献血量达20400毫升。

据统计，元旦当天，济宁市共240人献全血、26人献血小板。虽然他们职业不同、区域不同、年龄不同，但都怀着同样的赤诚，以无偿献血向新年献礼，同时，一份份滚烫的热血，也为急需输血救治的患者送去了一份特别的“新年礼物”。

## 青春健康教育进校园 寓教于乐筑牢青春藩篱

本报济宁1月5日讯(记者

唐首政 通讯员 刘道伦王翔) 近日，微山县计生协会组织三位市级青春健康主持人走进微山职业教育中心学校，分别为2019级舞蹈班和幼师班的同学们带来了“远离毒品、悦纳自我和十年规划”三节内容丰富、生动活跃的青春健康

教育讲座。

讲座针对青春期学生生理和心理特点，运用生动案例，通过学生游戏互动，结合图片资料，引导同学尊重生命，珍爱自我，规划未来，消除成长中的烦恼与困惑，增强自我保护意识和能力，树立健康正确的人生观、价值观，深受学生欢迎。

## 科普惠民医疗政策 这家卫生院有妙招

本报济宁1月5日讯(记者

唐首政 通讯员 王芳) 近日，邹城市峄山镇卫生院利用家庭医生签约团队走村入户与村民面对面详细讲解健康扶贫知识及国家的惠民医疗政策，更好地推进健康扶贫工作。

根据要求，峄山镇卫生院为辖区内每一位健康扶贫对象发放电子健康卡，持健康扶贫卡就医可享受医疗机构的各项减免优惠政策，医院每年为健康扶贫对象进行一次免费健康查体。

此外，医院家庭医生团队定期开展面对面随访及个体化健康指导，并为长期瘫痪在床不能行动的进行居家护理指导，提高患者的生活质量，制定健康扶贫台账，加大对家庭医生签约团队及乡医的培训，熟练掌握健康扶贫政策及所属村居扶贫对象的健康信息。并通过面对面走访落实健康扶贫政策及健康扶贫知识的宣传，让因病致贫、返贫的健康扶贫对象知晓健康扶贫惠民政策。

## 邹城市人民医院顺利通过三级医院复审现场评审

# 立足新起点，实现新跨越



本报济宁1月5日讯(记者  
唐首政 通讯员 陈伟) 1月2日至4日，山东省医院等级评审专家组到邹城市人民医院开展医院等级复审现场评审工作，该院现场评价成绩符合三级乙等医院标准要求，专家组予以通

过。

在评审工作汇报会上，该院院长秦鹏作了《持续改进精益求精 建设人民满意医院》的复审工作汇报，从医院基本情况、迎评工作过程、落实标准持续改进、存在的问题和不足、发展展望五个方面，以详实的数据和图片，汇报了医院标准化建设情况。

评审中，评审专家通过听

取汇报、查阅资料、现场查看、访谈座谈、现场考核、追踪检查等方式，依据《三级综合医院评审标准实施细则》要求，对医院坚持医院公益性、医疗服务、患者安全、医疗质量安全管理和持续改进、护理管理与质量持续改进、医院管理等内容进行了多角度、多层次、全方位的检查、评价。

反馈会上，各专家组分别

从现场评价内容、工作亮点、存在的问题、改进建议等方面，对评价情况和结果进行了集中反馈。评审组专家一致认为，医院高度重视医院标准化建设工作，紧紧围绕“质量、安全、服务、管理、绩效”的主题，狠抓内涵建设，持续改进医疗服务质量，保证了各项工作科学、高效、规范开展，实现了医院的持续健康发展。

该院党委书记、理事长郝凤成表示，现场评审过程不仅是对医院各项工作的一次全面检阅，更是一次难得的全方位的培训和指导，医院要认真梳理汇总专家组反馈的意见和在现场追踪检查中指出的问题，列出问题清单，制定整改计划，并尽快整改到位。努力建设人民群众满意的医院，为邹城百姓健康作出更大的贡献。